

hargitanépe



Főszerepben
a tánc és a sport

3



XXXIII. Kájoni János egyházi
kórusok találkozója

6



Támogatás
egyházaknak

8

ÚZVÖLGYE: ROMÁN BETONKERESZT MAGYAR HŐSÖK SÍRJÁN

Már a temetőinket is ellopják

Dormánfalvi megrendelésre emlékművet és 50 betonkeresztet állítottak fel Úzvölgyében, a honvédtemetőben. A több mint 650 – zömében magyar – hősi halott nyughelyéül szolgáló területet „áttelekeltették”, két hét múlva ünnepélyes emlékműavatásra készülnek. Helyi, országos és nemzetközi szinten is törvénysértés történt, emiatt az igazságszolgáltatáshoz fordulnak. ■ 7. oldal



Még hantokat is „púpoztak” románnak képzelt hőseinknek. Szembenálló érvék

FOTO: KOVÁCS HONTI IMRE

www.hargitanep.ro

MÁTÓL ÚJABB KIBOCSÁTÁS Államkötvények futószalagon

Viszonylag hosszas hezitálás után az elmúlt esztendőben a kormány úgy döntött, hogy magánbefektetőknek szánt állami kötvényeket fog kibocsátani. Erre sor is került a Tezaur elnevezésű program keretében, amely fel-futtatására tulajdonképpen idén került sor most már „futószalagon”...

FELLÉP BOBAN MARKOVIC Udvarhely Napok harmadszorra

Május utolsó hetén rajtol a harmadik kiadásához érkezett Udvarhely Napok. Saját programokkal jönnek a testvértelépülések, idén is felállítják a tematikus sátrakat a Sétatérén, lesz gasztroutca, színes foglalkozásokkal, műsorokkal várják a gyermekeket, a zenei fellépők sora pedig évről évre rangosabb. Sőt kivetítően a pápa által celebrált csíksomlyói szentmisét is élőben lehet majd követni.

FK CSÍKSZEREDA Listavezető

Több sporteseményt is tartottak a megyében a közel egyhétnyi munkaszüneti napon. A hazai labdarúgó 3. Liga 25. fordulójában az FK Csíkszereda árverte az 5. csoportban a vezetést és kétpontos előnyre tett szert Lénárdfalva csapatával szemben, míg a Székelyudvarhelyi FC vereségével egy helyet rontott a tabellán. Fordulót rendeztek a 4., az 5. és a 6. ligában egyaránt, de lejátsozták a Románia-kupa megyei szakaszának harmadik fordulóját is.

Sarány István

Hol a határ?

Azt hittem, hogy ez a szemlélet már a múlté. A nemzeti romantika korában volt divat történelmet gyártani, ez alól nem mentesült annak idején egyetlen önmagára találó nemzet sem. De ez a kor véget ért, ez a szemlélet divatjamúlttá vált...

3



AFRIKAI SERTÉSPESTIS Árat gerjeszthet a disznóhúskivitel

Afrikai sertéspesti tizedeli a belső állományt, ezért a tavalyi 1,5 millió tonnával szemben idén akár két-, háromszorosára is nőhet Kína külföldi – többek közt Romániából származó – sertéshúsigénye. A készletek felvásárlásának hírére a sertésárak máris emelkednek, amit viszont hamarosan a hazai fogyasztók is megéreznek.

9

10

Hajdanán, még azt átkosnak nevezett népi demokráciában – furcsa szóhalmozás: népi népuralom – egyik kedves néhai kollégánkat fejelemben részesítették azért, mert egy ártatlan, tíz gépelt soros jegyzetben szóvá tette, hogy időnként költözik a Hargita és Neamț megye határát jelző tábla. Nem azt vitatta, hogy hol áll, vagy hol kellene álljon, csupán annyit vetett fel, hogy jó volna megkeresni annak az állandó helyét. Nos, azóta eltelt közel négy évtized, abból szinte három az újabb fajta demokráciában, de a szóban forgó megyehatárt jelző tábla több ízben is helyet változtatott, s példáját követi a Bákó és Hargita megyék határát jelző tábla is az Űz-völgyében.

A megyehatárokat 1968-ban, a megyésítésként ismert területi-adminisztratív átszervezés alkalmával húzták meg, s törvény rendelkezett azok helyéről. Értetetlen számomra, hogy még mindig vannak, akik fél évszázad múltán is román–magyar határként élik meg a két – amúgy mindkettő romániai – megye közötti közigazgatási határt, s érzelmi hiúrokat pengetnek minduntalan e határvonal behatárolásával, költöztesével, hol azzal, hogy pár méterrel növelik megyéjük területét Hargita megye – s általa az „úgynevezett Székelyföld” területének rovására; hol meg azzal, hogy az ékívtartott területtel sajátjukként gazdálkodnak, szimbolikus elemekkel jelölve meg a teret. Mint ahogy tették a minap az Űz-völgyében a dormánfalvi hatóságok, megváltoztatva az ottani magyar katonai temető jellegét.

Az elesett katonákat megilleti a kegyelet. Bármelyik oldalon is harcoltak, állampolgári kötelezettségüknek

NÉZŐPONT ■ Sarány István



Hol a határ?

tettek eleget, mindannyian hazájuk védelmében áldozták fel életüket. Valamennyiüket bánatos édesanya siratta otthon, sokukat feleség, gyermek várta haza mindhiába. S mindegyiküket hősként tisztelték otthon. Az elesett katonák valamennyien hősök. De valamennyien áldozatok is. A háborús politika áldozatai. Hősiességükért és áldozatvállalásukért tisztelet kell övezze emléküket. S ez a tisztelet az emlékhelyekre is ki kellene terjedjen.

Nemrégiben még sok helyen hallottam megrendítő és meghatározó történeteket arról, hogy egy-egy jeltelen katonasír fölött idős emberek gyűjtöttak gyertyát halottak napján, így adva meg a tisztességet a falu határában, a kert végén vagy a mezőben elesett – ellenséges katonák által megölt vagy betegen, sebesülten elhunyt – német vagy orosz katonának, mert buzatos történelmű tájainkon biza sok had megfordult, a határvonal közelsége s egy évszázad során több ízben való változása jelentős csapattmozgásokkal, összecsapásokkal és áldozatokkal járt.

A történelmi igazságot mindig a győztesek sajátították ki, a vesztesek jussa a megvetés volt. Azt hittem, s bizonyára még sokan azt hittük, hogy ez a szemlélet már a múlté. Azt hittem, s azt hittük, hogy benőtt a fejünk lágya, s lassan-lassan megtanuljuk elfogadni ezt a földet valamennyi lakója közös birtokának. Azt hittem, hogy a történelmi virtuskodás ideje lejárt, s nem az a legfontosabb, hogy ki mi volt, hanem az, hogy mit tesz ma, hogyan alapozza meg jövőjét. Nyilván a múltat sem kell feledni, ugyanis annak ismerete, tisztelete nélkül gyökértelenek leszünk, s a múlt történéseinek tanulságait levonva kell éljük a mát és biztosítsuk gyermekeink jövőjét. Ehhez viszont a valós történeteket kell ismerni, nemcsak a mítoszokat. A nemzeti romantika korában volt divat történelmet gyártani, ez alól nem mentesült annak idején egyetlen önmagára találó nemzet sem. De ez a kor véget ért, ez a szemlélet divatjamúltá vált...

Ezért furcsa számomra, hogy a kegyeletünket, tiszteletünket érdemlő hős katonákat még holtukban sem hagyják nyugodni, az élők velük vívatják meg szimbolikus csatákat, politikai piszkálódásra használva fel emlékbélyüket. Kérdem én: hol a határ? S nem a közigazgatási határra gondolok, hanem a jóérzés határára...

Sarány István

Körkép

FŐLSZÁLLOTT A PÁVA

Székelyföldön a tehetségek

A Hagyományok Háza és a Gyergyószárhegyi Kulturális és Művészeti Központ szervezésében 2019. május 12. és 18. között Hargita megye több településén mutatnak be válogatott műsort a Főlszállott a páva televíziós népzenei és néptáncos tehetségkutató verseny résztvevői.

Lázár Hajnal

lazar.hajnal@hargitanepo.ro

A Főlszállott a páva televíziós népzenei és néptáncos tehetségkutató verseny nagy népszerűsége tett szert, környékünkön iss sokan követik azt. Májusban turnéra érkeznek Hargita megyébe a verseny résztvevői, 35 fős csapat jön el és színvonalas előadással örvendeztet meg a népzene és néptánc kedvelőit. A fellépőket főként a műsor hatodik évadából, a *Döntők Döntőjéből* válogatták össze. Csíkszereda és Székelyudvarhely után a Gyergyói-medence hat településén lépnek majd fel.

A Páva-turné fellépői között szerepel többek között Kacsó Hanga, a 2014-es évad énekes szolista kategórianyertese, a Jászágó Népi Együttes, a 2012-es és 2018-as évad táncgyűttes kategória győztese és a Tokos zenekar is, amely 2014-ben szintén kategórianyertes volt a zenekarok



A Főlszállott a páva több résztvevője érkezik turnéra

között. A turné szakmai vezetője Kádár Ignác örökös aranyarkanytis táncos, koreográfus, aki a Főlszállott a páva mentora volt több évadban is.

– A cél a magyar népi kultúra, azon belül a népzene és néptánc népszerűsítése – mondta Kolcsár Béla, a Gyergyószárhegyi Kulturális és Művészeti Központ igazgatója sajtótájékoztatón.

A programot úgy állították össze, hogy a helyi néptáncosoknak alkalmuk legyen találkozni a fellépőkkel egy táncház keretében.

– Ez a találkozás új lendületet adhat azoknak a fiataloknak, akik a néphagyományok terén tevékenykednek, s talán kedvet adhat

azoknak, akik még bizonytalanok – fogalmazott Kolcsár.

Ugyanakkor figyelmet fordítanak arra is, hogy az ide érkező vendégek megismerjék Hargita megye és azon belül a Gyergyói-medence látványosságait: ellátogatnak például Csíksomlyóra, a Gyilkos-tóhoz, a szárhegyi Lázárkastélyhoz, templomokat néznek meg, néprajzi kiállításokba pillantanak be, s a helyi gasztronómiával is ismerkedhetnek.

A fellépéseket május 12. és 18. között tartják. A pontos időpontokat és helyszíneket az érdeklődők a plakátokon találják vagy a rendezvény számára létrehozott Facebook-csatornáján.

XV. REMETEI IFJÚSÁGI NAPOK

Főszerepben a tánc és a sport

Több mint háromszáz fiatal találkozott az elmúlt hétvégén Gyergyóremetén: népszerű sportrendezvények, vetélkedők, előadások és néptáncfalózó adott alkalmat az együttlétre a tartalmas rendezvényen.

Boncina-Székely Szidónia

boncina.székely.szidonia@hargitanepo.ro

Éjjeli bújócska, kincskeresés, kézilabda-bajnokság, paintball – csak néhány a péntektől vasárnapig tartó ifjúsági napok programjaiból, amelyeket a Remetei Ifjúsági Szervezet megújult csapata idén is lelkesen szervezett, *Töled színes!* mottóval.

– A programok összeállításában fontos szempont volt, hogy a fiatalok több korosztályához tudjunk szólni: a kicsikhez rajzversennyel, akadálypályával, a nagyobbakhoz csapatjátékokkal és vetélkedőkkel, valamint filmvetítéssel, amelyre az idősebbeket is vártuk – mondta el lapunk érdeklődésére Balázscsó Botond, a szervezet elnöke és a rendezvény egyik szervezője. – Annak ellenére, hogy a rendezvényeink sikeresek voltak, jövőre változtatnánk abban a tekintetben, hogy több csapartvetélkedő lenne, amelyek egész napos versenyekké alakulnának, a végén díjazással – is-

mertette a további terveket Balázscsó Botond.

A pénteki és szombati szórakoztató programok után vasárnap elsősorban a néptáncé volt a főszerep: a Gyergyóvidéki Ifjúsági Néptáncfalózóra Csomafalváról, Ditróból, Szárhegyről, Újfaluból, Borszékéről, Gyergyószentmiklósról és Gyimesközéplokról érkeztek táncosok, a házigazda Sírülő néptánc-csoport meghívására.

A néptáncosok ifjúsági szentimentumát hallgattak a Szent Lénárd-plébániatemplomban, ahová a településnevet jelző táblákkal, vidám énekszóval, népviseletben vonultak fel. Ezt követően a művelődési házban elkezdődött a néptáncfalózó: a fiatalok előadásaikban a Kárpát-medence több tájegységének táncait, énekeit elevenítették meg, valamint népdalokat, gyermekmondókat adtak elő cíterás kísérettel.

– A község és a néptánc ünnepe ez, és évről évre nagyobb kedvvel, több résztvevővel iljük ezt az ünnepet – fogalmazott Portik-Bakai Ádám, a művelődési ház igazgatója.

A néptáncos fiatalok a fellépéseket követően focibajnokságban mérkőztek meg egymással, este pedig az Udvarhelyi Néptáncműhely *Kialtó Szó* című előadását láthaták az érdeklődők. Az ifjúsági napok a vasárnap esti táncszállal zárultak.